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Unde am ajuns!
înainte de încheierea sesiunei 

podului eparhiei Aradului s’a dis- 
t în sinul lui o cestiune de cea 

lai mare importanţă, nu numai bi- 
lericéscá, ci şi naţională.

A fost vorba de şcolele confe 
fonalé gr. or. din Bihor. Comisiu- 

scolara, care a avut se se pro- 
asupra rapórtelor senatelor 

solare, a fácut strania propunere 
& a-se „autorisa“ comunele biseri- 
td serace din partea consistoriu- 
se céra ajutor dela stat şi peste 

una minimală de 1 2 0  cor. Conform 
şgii dela 1893, numai faţă cu acele 
óle confesionale, car! vor pretinde 
isumă ce trece peste 120  corone, 
[Dveniul are dreptul de amestec în 
»ducerea învăţ;! mea tul ui.

Ceea-ce a cerut dér comisiunea 
nintită, ínsémná nici mai mult nici 
kai puţin, decât a espune făţiş şco- 
He din cestiune marelui pericul, de 
«re noi Românii am căutat pănă 
ictim a ne feri cu încordarea estremă 
tuturor puterilor nóstre.

Firesce că astfel de propunere 
ffa putut remâne necombătută în 
fcod şi o contra-propunere a pre- 

de a nu se încuviinţa cererile 
ajutor peste minim. S ’a încins o 

fiscuţie lungă, vorbind mai* mulţi 
ro şi contra, dér deodată se ridică 
icarul Vasilie Mangra, pledând cu 
|c în favorul propunerei comisiu- 
n şcolare; deodată vicarul dela 

3a gasesce, că scólele serace 
lin Bihor nu mai pot fi scăpate şi 

le remâne decât ca milogindu-se 
«ntru un ajutor mai mare dela gu- 

[nm, se priméscá ingerinţa acestuia 
afacerile lo r ; de-odată acéstá faţă 

lsericésca gasesce a fi lucrul cel 
|lai „practic“ ca şcolele bihorene, 

stau sub conducerea sa, se se 
fiiunce de bună voe în braţele ma- 

arisărei, ce le aştâptă, punând 
litemativa, că acele şcole séu vor 
limi ajutorul guvernului şi atunci

vor rémáné cel puţin şcoli confesio
nale, séu nu vor primi ajutor peste 
minim şi atunci vor fi închise er în 
locul lor se vor ridica şcoli de stat.

Cu alte cuvinte vicarul Mangra 
preferă ca şcolile serace române de 
pe teritoriul Oradiei se priméscá de 
bună voia jugul desnaţionalisărei. de
cât ca acest jug se li-se impună cn 
forţa.

Nu cunóscem în detail discursul 
lui Mangra şi motivele, ce le-a adus 
în sprijinul părerei sale. Fóia din 
Arad spune, că ar fi vorbit „în cu- 
noscinţă de causătt. Cei ce l ’au spri
jinit au fost ortacii lui cei mai buni 
din Arad şi un protopop subordonat 
lui, şi, ca se constatăm adevărul, Pa 
sprijinit prin votul seu şi majoritatea 
celor presenţî, primind cu 25 contra 
14 voturi propunerea comisiei modi
ficată de V, Mangra.

Pănă aici tote au mers cum au 
meiM Dér cei 25 din sinod trebuiau 
se scie, ca mai esi stă o opiniune pu
blică română, care se va întreba cu 
mare mirare cum s’a făcut şi cum 
s’a putut face, ca un sinod românesc 
a celei mai mari şi bogate diecese 
române se ia, aşa numai dintr’odată 
fără de veste, o decisiune atât de 
funestă, care se opune diametral tu
turor nisuinţelor poporului şi a bi- 
sericelor române în apérarea şcole- 
lor şi a culturei nóstre naţionale.

Pănă acum aşa scieam, că nu 
ne póte fi nicî-decum indiferent, déca 
scólele nóstre confesionale vor fi ori 
nu espuse ingerinţei directe a guver
nului Acum de-odată vedem pentru 
prima oră, că în cestiunea acésta 
gravă la Arad se face altă politică, 
pe care cei-ce o fac o numesce „prac
tică“ declarând pe cei ce nu-s în
voiţi cu ea de nisce „radicali idea
lişti“.

Privind lucrul mai de aprópe 
vom găsi înse cu spaimă, ca nu „si
tuaţia escepţională din Bihor“, cum 
4ice fóia dela Arad, ci situaţia cu 
totul escepţională şi ne mai pome

nită, creată de aceia, cari nu se 
sfiesc a esploata, în favorul lor per
sonal séu în favorul egoist al clicei 
lor, căuşele nóstre cele mai sfinte 
naţionale şi bisericesc!

De ce vicarul Mangra tocmai 
acum pe neaşteptate a umblat a 
face sforţarea acésta de efect, stă
ruind ca chiar printr’un vot al sino
dului se se rupă zăgazurile, ce aveau 
se apere şc0lele românescî din Bi
hor, pănă când numai era cu pu
tinţă, de povoiul desnationalisării ?

p ică cine ce va vrea, dér tóta 
afacerea acésta pré mirosă a man
evră electorală Intervenirea bombas
tică a vicarului Mangra în cestiunea 
înfrângerei şcolelor confesionale din 
Bihor pré bate la ochi şi se pre- 
sentă ca un fel de captatio benevolen- 
tiae a celor dela cârmă pentru per- 
sóna sa.

Şi lucru curios! Fóia dela Arad 
a lui Mangra este sprijinită de „Egyet
értés“ organul unguresc din Buda
pesta, singurul care a susţinut şi 
susţine constant eandidatura vicaru
lui dela Oradea. Fóia koşutistă, care 
trăesce în cea mai frumosă armonie 
cu fóia română dela Arad, dovadă 
deosebita interesare, ce-o arată acésta 
din urmă chiar şi faţă cu schimbă
rile în redacţia lui „Egyetértés“ a 
înţeles situaţiunea cj.cend cu pri
vire la discuţiunea sinodală, des
pre care am verbit mai sus: „Man
gra în mod surprincfétor s’a espus 
în cestiunea şcolelor şi a împrăş
tiat ori ce nedumeriri, aşa că si
nodul a primit propunerea sa, care 
póte se fie un semn prevestitor de 
un viitor mai bun“.

Tote le înţelegm. înţelegem ca 
în împrejurările de faţă vicarul Man
gra se fie gata a întreprinde tot po
sibilul pentru-ca se-şî vadă visul cu 
ochii. Ceea-ce înse nu înţelegem şi 
nu vom pute înţelege niciodată esté, 
că un nu mer considerabil de bărbaţi 
de frunte ai Sinodului par a fi ui
tat de-odată de tote îndatoririle, ce

li-le impun imperativ interesele cele 
mari naţionale-bisericesci, şi se ha- 
sardâză într’un mod fatal pe-o că
rare, care nu va pute fi decât per- 
niciosă causei nöstre românescî.

C risa  p ac tu lu i. Sâmbătă s’a ţinut 
un consiliu de miniştri în Viena. Koerber 
a raportat per extensum asupra stadiului 
tratărilor cu Ungaria. Pe Sâmbătă se aş
tepta se sosescă la Viena răspunsul gu 
vernului unguresc la dorinţele austriace 
cu privire la pact şi la tariful vamal co
mun. Respunsul înse n’a sosit. In urma 
acesta s’a luat în consiliul de miniştri 
hotărîrea, ca guvernul unguresc se fie din 
nou învitat a-şî da grabnic respunsul şi 
de a încheia cât mai curend întrega afa
cere a pactului.

Corona ar fi declarat, că la nici un 
cas nu-şi va da consentimentul pentru ru
perea tratărilor şi a dat ambelor guverne 
se cunoscă, că ar dori un compromis în 
interesul arabelor state.

Din delesratm nî. Comisiunea bud- 
getară a delegaţiunei austriace a adoptat 
în şedinţa de Vineri budgetul ordinar şi 
estra-ordinar al ministeriului de resboiű. 
Aceeaşi comisiune a adoptat, cu apel no
minal, cu 14 voturi contra 5, creditul de 
38 milióne cor. pentru procurarea noue- 
lor tunuri cu obusiere. In cursul discuţiu- 
nei ministrul de resboiű Krieghammer a 
constatat, că nouele tunuri pentru artile
ria de munte, precum şi nouele obusiere, 
răspund la tóté exigenţele serviciului. Mi
nistrul a mai adăugat, că esperienţele cu 
nouele tunuri de artilerie de munte nu 
vor fi terminate, decât la primăvară.

In şedinţa de Sâmbătă a delegaţiu- 
nei austriace, comisia budgetară, s’a des- 
bătut şi s’a primit budgetele ministeriilor 
de marină, fináncé comune şi a curţii 
de compturî superióre. Discuţiile au fost 
scurte.

M ajesta tea  Sa ş i te r ito r iu l v am a l 
independen t. „Peşti Hirlap“ scrie, că în 
cercurile politice se vorbesce, că Majes-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Schärding.5
Scharding!.. Câte amintiri nu mi-se 
de numele acesta !
Cu tote că nu am petrecut în mijîo- 

kl lui, decât o di şi o năpte, par’că-1 am 
linaintea ochilor, cu tote ciudăţeniile lui, 

stradele întort.ochiate, cu pleopele în
de somn, cu spiritul lui de burghez 

[aârginit.
De Scharding mi-se legă  primele 

nintirî do călătorie prin Austria de sus, 
Slătorie, care am făcut’o vara trecută şi 

[tara viu să-mi descarc, ce am pe inimă, 
M împărtăşesc, ce am vedut, ce am audit 
fin acest orăşel.

In 6 Iulie, am pornit din capitala 
|Âu$triei spre Scharding.

La gara de Vest lume multă. Escur- 
Monişti în costumurî de tirolezi, saci plini 
[ie promisiune, vuet şi harababură mare.

Orăşel în Austria de sus, <• ore îndepărtare  
î Viena. lângă rîul Inn, aprope de Passau.

Dăm de o societate română. Vorbiau 
când românesce, când îndrugau la cuvinte 
franţuzescî.

— „Incătrău Monsieur?“ mé adresez 
cătră unul.

— „Spre Worishofen, la cura lui 
Kneipp! Dér d-vostră?“

— „La Scharding!"
— „Unde-i Sehardingul ?u
— „Austria de sus!... Mai aprope! 

Tot cura lui Kneipp ! Ei, poftiţi şi d-vostră 
acolo, se fim împreună! Worishofen e prea 
departe“.

— „Nu tocmai. Mâne suntem acolo ! 
E mai bine la Worishofen! Acolo cunós
cem locurile!“

Urmăm convorbirea. Ne recomandăm. 
Domnii din România, merg pe vară la 
Kneipp, dic ei, noi povestim despre Schar
ding, despre cura lui Kneipp şi ne pome
nim cu trenul în mişcare şi — îna in te !

A lergă nebunesce, noi privim prin ! 
geam regiunile frumóse, pe lângă cari tre-| 
cern; la W ells  ne dăm jos, schimbăm tre- ; 
nul şi ajungem la orele 2 după amiadî la : 
statiunea, Schitrding.

Părăsim gara îmbrobodită în verdeţă, 
ne urcăm într’un omnibus respectabil şi ne 
îndreptăm privirile încoce şi încolo. Pus
tiu, numai de departe vedem începutul 
unei mici promenădi. Sórele ardea straş
nic, încât vecina de lângă mine a tras 
perdeua la geam.

Asta m’a făcut atent. Mé uit la ve
cinii noştri. Intr’un colţ un betrân moţăe 
cu ţigara în mână. La fie-care sdruneină- 
tură a omnibusului pe drumul plin de 
prav, bătrânul îşi ridică pleópele, înroşite 
de nesomn, pentru-ca 'se le închidă eră. 
Scrumul dela ţigară i-se risipesce pe pan
taloni.

Intr’alt colţ două domnişore tinere... 
Una îmbrăcată de călătorie cu geanta la
o parte, cu un voal des pe obraz, strînge 
cu drăgălăşie mâna celeilalte. Aud ce 
vorbesc.

— „De ai sei cât de urît, mi-a fost 
pe aici! Dér lasă, ai venit tu !  Ce bine-mi 
pare !“ şi clipesce gingaş din ochi, pe când 
i-se ivesce în colţul guriţei un zîmbet ne
vinovat. „Vedi, totă lumea dórme“ în 
Scharding, ar fi mirare să nu dormă ci
neva pe timpul acesta.

— „Dér fratele tău ce face?"
— „Oh, s’a dus se nu se mai íntórca. 

Cum să stea a ic i?  S ’a dus la Gmunden !.! 
Acolo e v i é t á ! Aici numai cei bătrâni 
séu bo lnav i!“

Şi conversaţia întreruptă de escla- 
maţiuni de mirare, séu de câte un rîs 
naiv, îşi urma cursul vioiü şi sburdalnic.

Sdruncinătura umnibusului ne făcea 
nervoşi. Trecem peste un pod, ce duce 
peste un braţ al Innului! Mititel, curge 
şoptind cu sfiala unui flăcăiandru neînde
mânatic...

Etă şcola orăşenescă zidită în stil 
helveţian. Mai mergem puţin şi suntem 
în piaţa principală.

înaintea hotelului „Altmann“ ne 
oprim şi dăm o raită prin piaţă.

Sunt órele 2 după amiadî o căldură 
de nesuferit. Pe stradele ciudate şi întor- 
tochiate. nu e ţîpenie de om.

In mijlocul pieţii târgşorului stă o 
fântână, care pare a-şî cânta supărarea 
unei vieţi netrăite. Afară de clipotilul 
apei pe petra rece, nu se aude alt sgo- 
mot.

Toţi s’au dat odihnei...
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tatea Sa monarchul ia cea mai hotărîtă 
posiţie faţă cu teritoriul vamal indepen
dent. Când unul din bărbaţii politici a 
lansat idea separaţiunei economice, Maj. 
Sa se ii dis:

— Atunci de geaba am trăit şepte- 
deci de ani.

In cestiunea alegerii de episcop 
la Arad.

Este cunoscută, atitudinea, ce au luat’o 
cei vre-o 25 membrii ai Sinodului din Arad 
în faţa comunicării Metropolitului, că nu 
pote primi terminul pus din partea con- 
sistoriului aradan pentru alegerea de epis
cop în Arad.

„Telegraf id Român“ dela 10 Maiu n. 
ocupându-se la loc de frunte cu cestiunea 
acesta, constată mai întâiii, că Statutul 
organic dispune în privinţa acesta, că în 
cas de vacanţă alegerea de episcop are se 
se facă în decurs de trei luni. Tot Statu
tul organic dispune, că consistoriul epar- 
chial, care conduce trebile în timpul vădu
viei scaunului episcopesc, face disposiţiu- 
nile trebuinciose pentru convocarea Sino
dului electoral, cerându-şi inviaţhmile dela 
Mitropolitul, care încă se va îngriji, ca în 
timp de trei Iun! se se întregescă scaunul 
episcopesc văduvit. (% 98) Paragraful ur
mător din statut spune, că „alegerea de 
episcop o conduce „Metropolitul, ori un 
mandatar de al său“.

Metropolitul a comunicat din vreme 
consistoriului din Arad, că doresee, ca în
suşi în persdnă se conducă actul de a le
gere.

Intraceea Consistoriul din Arad şi 
cel din Oradea-mare — fă ră  a cere invia- 
ţiunî dela Metropolihd — a aflat de bine 
se pună terminul de alegere pe diua de 
11 Maiu şi a notificat Metropolitului numai 
hotărîrea ace&ta, cerându-i consentimentul. 
I. P. S. Sa Metropolitul n’a putut accepta 
terminul pus din partea Consistoriului ara
dan, căruia i-a dat următorul răspuns:

— „Nr. 133 M. Intre afacerile, cari 
după instituţiunile canonice şi după dispo- 
siţiunile Statutului organic compet metro
politului provincial, în caşul când scaunul 
episcopesc în eparchie întră în vacanţă, 
locul de frunte ’1 ocupă conducerea actu
lui electoral spre întregirea scaunului epis
copesc veduvit.

„încă prin literele mele din 23 Martie 
a. c. Nr. 102, adresate Veneratului Con- 
sistoriu, mi-am reservat a aduce în depli- 
nire tote celea, cari statutul organic în 
§-ii 96 — 105 le pune în competinţa şi în 
datorinţa metropolitului, şi conform aces
tora intenţiunea mea este, se conduc în 
personă actul alegerii episcopului în răs
timpul statutar de trei luni, ceea-ce cu 
ajutorul lui Dumnedeu voiu şi face.

„Venind acum a reflecta la însaşî diua 
alegerii , necesitat sunt, nainte de a lua o 
resoluţiune fixă în acestă privinţă, se ţin 
cont de esigenţele multifariilor mele obli- 
găminte, cari ’mi ocumbă în grad superior 
şi în mod eminent tocmai acum în timpul 
sinodului archidiecesan, chiămat a resolvi

Chiar şi plopii, dela marginea şose
lei, au aţipit par-că legănaţi de visuri. In 
păduricea din apropiere, lacul îşi scutură 
din când în când braţele amorţite de re- 
paos şi atunci gâscele şi raţele îşi sbur- 
lesc albele pene, trezite de mişcarea neo- 
bicînuită.

Şi casele dorm acoperite cu un strat 
de aer încăldit la razele sorelui. Coperişele 
cu ţîg lă roşie, afumată, păreţii boiţi în 
culori strigătore: roşu, vânăt, verde. Oblo- 
nele închise, cari se asemănă pledpelor 
unui om când dorine, porţile mari, închise, 
totul, totul pare a-ne şopti: „Sst! Sssstî 
Nu lărmuiţî! Sunt 2 ore! Dorm stăpân ii!“

Căldura năbuşitore te ţine în casă şi 
somnul ţi-se furişeză pe negândite printre 
gene şi întinde vălu-i magnetic pe dina
intea ochilor obosiţi.

Minunea m inun ilor !. . .  O făptură 
omenescă trece pe lângă no i. . .  A !  Kneipp- 
ian ! Are ghete după reţeta lui Kneipp şi 
merge far’ de nici o grije...

Intrăm în restaurant.. .  Hotelierul, 
un Neamţ, ne poftesce se ocupăm loc şi 
ne întrebă, decă stăm mai mult în Schăr- 
ding?

probleme de mare importanţă, a căror ur
gentă efectvaire nu admite amânare — şi 
necesitat sunt a-mi consacra timpul şi ac
tivitatea pentru alte afaceri ale ambelor 
mele oficii, la archidiecesă şi la metropo- 
lie, cari afaceri nu depind dela mine, ci 
din contră, ’mi reclamă în mod imperios 
jertfa acomodării mele la postulatele lor.

„In vederea acestor împrejurări, cari 
se impun cu forţă elementară, peste pu
tinţă ’ini este a combina şi chiar a fixa 
încă de acuma diua, care ’mî va ii dată 
pentru a asista la sinodul eparchial elec
toral şi a conduce alegerea episcopului, şi 
din acesta causă nu pot accede cu con
sensul meu la propunerea, ce mi-o face 
Ven. Consistoriu în literele sale din 18 a 
curentei Nr. 2316, cotemplând adecă efec- 
tuirea alegerii pentru diua de 18 Aprilie 
(11 Maiu) a. c., ci îngrijit ca pană aci, aşa 
şi de acum înainte, ca alegerea episcopu
lui se se efectuescă cu stricta observare 
a normelor bisericescî, anume şi în pri
vinţa timpului statutar, îmi reserv a veni 
însu-mî şi a tracta cu Ven. Consistoriu 
cestiunea convocării sinodului eparchial 
electoral şi fixarea dilei de alegere, îndată 
ce voiu afla momentul disponibil, când se 
pot satisface în aceeaşi măsură tuturor 
datorinţelor mele şi aici şi acolo.

„Pană atunci Ven. Consistoriu se ni- 
suescă a conduce trebile eparchiei în în
ţelesul instituţiunilor bisericescî, pe cum 
indică şi statutul organic în §-ul 89.— Sibiiu,
19 Aprilie 1902. Ioan ftleţiauu m. p., ar- 
chiepiscop şi metropolit“.

S ’au aflat omeni, din sinul bisericei 
nostre, — continuă „Telegraful Român“
— cari au dat o restălmăcire greşită 
faptului, că I. P. S. Sa Metropolitul n’a 
putut adera la terminul pus de consisto- 
rele din Arad şi Oradea-mare pentru ale
gerea de episcop, şi au format punct de 
acusaţie chiar din răspunsul acesta al 
Inaltpreasfinţiei Sale, învinovăţindu-1, că se 
pune de-asupra legii.

Departe se fie dela noi gândul de a 
voi se-i combatem, se-i convingem şi se 
facem se înţelegă aceea ce e atât de uşor 
de înţeles, şi ce reiese clar din înseşi fap
tele înşirate, — corectitatea şi legalitatea 
punctului de vedere al Inaltpreasfinţiei 
Sale. Ci tot ce voim se facem, este con
statarea, că la alegerea de episcop din 
Caransebeş, în urma decedării fericitului 
Popasu, terminul de alegere a fost stabi
lit după-ce a urmat întâiii un schimb de 
acte oficiale între fericitul metropolit Miron 
şi consistoriul diecesan caransebeşan, şi 
amesurat dorinţei metropolitului — pre
cum s’a practisat şi urmat la tote a lege
rile de episcop.

Corect era deci, după părerea nostră, 
decă şi consistoriul din Arad proceda ast
fel şi înainte de a fi pus terminul de a le 
gere, ar fi cerut aceea ce prescrie şi S ta 
tutul organic: „inviaţiunî dela metropoli- 
tulu, — respectând astfel dreptul asigurat 
în lege pe seraa metropolitului“.

Al doilea fapt, pe care voim a-1 con
stata este acela, că tocmai contrar vede
rilor esprimate în sinodul arădan, unde 
chestia a fost tratată în urma unei inter

0  fată de serviciu ne aduce beutură 
şi ne ofere lista de bucate.

întrebăm pe fată, decă aici se dau 
concerte ?

„Dau, răspunsa fata, „în fie-care 
Sâmbătă“.

— „Şi lumea, când iese la plimbare ?“
— „Cătră seră şi dimineţa“.
in sala vecină doi tineri îşi alungau 

urîtul cu o partidă de biliard.
După-ce am gustat ceva, eşirăm 

erăşî pe stradă, trecem podul de peste 
Iun, ce formeză graniţa şi ajungem în Ba- 
varia.

A trece în Bavaria şi a nu bea bere, 
ar fi se vină cine-va la Braşov şi se nu 
se urce pe Tâmpa. — Am întrat deci în- 
tr’o grădină şi ne-am răcorit cu câte un 
păhar de bere. Berea era forte bună şi 
pentru 3 pahare n’am plătit decât 12 
creiţarî.

Abia plătirăm berea şi etă, că nisce 
nori se îngrămădiră pe ceriu. Se apropie
o furtună.

— „Hei, birjar, se ne duci la hote l !“
— „Cu plăcerea răspunse birjarul, un

p e lă r i : agitaţia cea mare, care stăpânesce 
astădî spiritele deputaţilor întruniţi în 
sinodul ordinar diecesan din Arad, pote 
se formeze motiv de înaltă ordine mai 
curând pentru amânarea alegerii, decât 
pentru ţinerea alegerii, în mijlocul aces
tor agitaţiuni, cari pot se producă mari 
sguduiri de cari biserica trebue ferită, 
când şi de altcum e supusă la atacuri 
destule, venite din afară.

Ne este încă în vie memorie modul 
cum a decurs ultima alegere de episcop 
în Arad, când agitaţiile nu luaseră dimen
siunile pe cari le au acuma, şi totuşi s’au 
comis acte de necuviinţă, s’au huiduit şi 
insultat persone onorabile şi încărunţite 
în serviciul bisericei, lucruri cari nu se 
întâmplă nici la alegerile de pe sate, e 
deci cu atât mai de regretat, când le ve
dem la corporaţiunî, în cari e represeniată 
florea inteligenţei nostre.

Prin amânarea alegerii agitaţiile nu 
vor cresee deci, ci spiritele se vor calma, 
pentru-ca întrunite de nou la timpul seu 
în sinod eparchial electoral, se potă căde 
în linişte de acord cu privire la cel mai 
vrednic de a ocupa scaunul episcopesc din 
Arad....

„ C o r d a  F r a t r e s . “

Ni s’a trimis la redacţie o colecţie 
de diare italienesc!, cari se ocupă pe larg 
cu congresul naţional al secţiunei italiene 
a federaţiunei „Corda Fratres“, cu rolul 
frumos, ce l ’au avut delegaţii români în 
acel congres, precum şi cu apelul adresat 
studenţitnei italiene de eătră d-1 Lucian 
Bolcaş. Ne având timpul şi spaţiul nece
sar pentru a reproduce tote aceste arti
cole atât de favorabile aspiraţiunilor ro
mâne, cităm numai câte-va din ele.

„La Nuova Sardegnau din Sassari 
(Nr. 105 din 18 Aprilie 1902) publică un 
Iun«: si forte avântat articol sub t i t lu l :O »
„La Corda Fratres*le il senUmento di na- 
zionalită.“

„L’ora“ din Palermo în două numere 
(13 şi 14 Aprilie 1902) publică articole 
sub titlul „La chiusurct del Congresso na
ţionale della Corda Fratres.“

„Corriere Fr'mlano“ din Gorizia a 
publicat în numărul seu dela 12 Aprilie 
un articol de asemenea forte favorabil 
sub t i t lu l : „Nazionalită al Congresso elegii 
studenti a Budapest.“ In acest artiool se 
fac elogii frumose doctorului cavaler Efisio 
Giglio Tos, din Turin, care dela începutul 
înfiinţării federaţiunei „Corda Fratres“ şi 
până acuma în tot d’auna a stat alăturea 
cu Românii, combătând pe adversarii noştri, 
şi sperăm, că şi în viitor va continua a 
face defensiva dreptăţii şi adevărului prin 
elocinţa rară isvorită din adâncile sale 
cunoscinţe.

Marele diar ,,L’Indipendente* din 
Triest în numerul seu 8610 dela 16 Aprilie 
consacră causei nostre doue colone în
tregi într’un prim articol în t i tu la t : „Fer 
gli studenti Rumeni,u

Neamţ tîner cu umerii ridicaţi, faţa tipică 
de ţăran austriac.

— „Vine ploia.!“ dice întorcendu-se 
pe capră. Cuvintele-i sunt întrerupte de 
bubuituri prelungite, la audul cărora tre- 
sărim fără de voie.

— „Ce-i a s ta ?“
— „Tunurile de vremea rea !“ ne 

răspunde şi arată cu biciul nisce urloie 
întunecate, din gura cărora eşiau vîlvătăi 
de foc.

— „Cum e a s ta ? -*
— „D’apoi sperie norii de pldie, ca 

se mergă în altă parte“.
Erau tunuri de tempestate (Wetter- 

kanonen), cu cari se esperimenta tocmai 
atunci în Austria-de-sus şi Italia.

Ajungem la birt.
— „Cât am să-ţi p lă tesc?“
— „Cât v rea i !“ răspunde flegmatic.
— „Cum? Unde-i ta r ifu l?“
— «Aşî! Numai un bacşiş! Am fost 

trimis cu un domn pană la gară. Aia sunt 
banii stăpânului! De întors n’a fost vo rba ! 
Dă-mî ce v re i !“

Scot o coronă.

Şvabii din Bănat.
Nimic nu este mai îmbucurător, de 

cât redeşteptarea naţională a Şvabilor din 
Banat, o populaţiune, care nunrâră 800,000 
de suflete şi cari până mai eri alaltâ-erl 
erau consideraţi ca perduţî pentru poporul 
german şi buni de-a forma, ca o massl 
înconscientă, material brut pentru sporirea 
numărului renegaţilor.

De vr’o 2—3 ani încoce s’a operat
o schimbare radicală în spiritele harnicilor 
şi îndelung răbdătorilor Şvabi. Demnitatea 
lor naţională s’a revoltat vedend nedrep 
tăţirile, ce li se aduceau dilnic pe tereniţ 
instrucţiunei, justiţiei, administraţiuneietc, 
şi cei, ce erau creduţi morţi, s’au deşteptat 
şi protesteză.

„înaltul“ guvern, care în ori ce mani
festaţie naţionalistă caută agitatori, a acu- 
sat în diferite rîndurî pe Saşi, că numai 
ei ar ii de vină, că au aruncat tăciunele 
naţionalismului între Şvabi şi au stricat 
de-abinele trebşorele maghiarisătoiilor. D-1 
ministru-preşedinte Szeli, se dice, că arii 
ameninţat chiar în diferite rîndnrî pe Saşi 
cu represalii, când se întîmpla sé mergă 
vr’o deputaţiune săsi'scă la el. — pentru 
neiertata crimă, ce ar fi comis’o, trimiţând 
fraţilor lor din Bănat un cuvânt de îm
bărbătare.

Ceea-ce este însă mai trist în aceşti 
mişcare de regenerare naţională, esté 
faptul, că preoţii Şvabilor, nu numai ci; 
nu ţin cu credincioşii lor, dér din contri 
fac servicii adversarilor, acusând pe proprii; 
lor fii sufletesc! de trădare de patrie şi deí 
agitaţiuni pangermaniste.

Intre aceşti preoţi nevrednici se nu
mără şi d-l Kovács Lajos, capelan în St; 
Hubert, care a debutat cu mai mulţi 
articole prin foile unguresc! în potriva 
credincioşilor săi.

Ca răspuns la invectivile capelanului, 
cetăţenii din comunele S. Hubert, Seultour 
şi Károlyliget au convocat o întrunire po
porală, cu scop de-a protesta contra ca
pelanului. Kovács a avut obrazul să se 
presente şi el la adunare, dér când i s'au 
cetit articolele în traducere germană, cei; 
vr’o 600 de cetăţeni au strigat: Afară cu 
el! Să-l dăm afară ! Ruşine, minciună etc,

S ’au presentat două proiecte de re
soluţiune. una redactată în termeni ener
gici şi demni, presentat ă de ţăranul Ohristof 
Hollinger din St. Hubert, şi alta .presei- 
tată de parochul Scheffer.

Pentru caracterisarea disposiţiei, a 
domina in adunare, ajunge a releva, că 
proiectul parochului n’a întrunit deci 
trei voturi.

Soirea acăsta o luăm din „D. T, f, 
U.“ şi am publicat-o făcându-ne obser
vaţiile nostre, pentru-ca să se vadă, câtÍ 
de trist şi desolant tabloul, când védi ti 
popor vrednic, cum sunt Şvabii din Bănâţ 
calomniaţi de înşişi preoţii lor. De alti

„Destul va fi a t â t !“
„Mulţumesc d- le !“ şi erăşî flegraatio 

se suie pe capră şi dispare la o cotitură,
Ani întrat în otel. Era osocietatede 

Kneippianî, cari se adăpostiseră în sali. 
dinaintea ploii.

Cu tote tunurile de tempestate s'a 
deslănţuit o ploie sdravănă.

Lămpile s’au aprins, societatea a în
ceput, de petrecere, un joc de cărţî. Ti
neri, bătrân!, cu toţii aveau înaintea lor 
câte un ceai, după cum ordonă cura lui 
Kneipp.

Nouă ne era urît, de mama focului 
Un volum vechiu din „Fliegende Blătter* 
l ’am răsfoit de dec! de ori, am urmărit 
jocul bilelor de biliard şi, în fine, am che
mat pe birtaş.

— „Plătim, d-le, şi mâne dimineţi 
plecăm la Gmunden“.

Dimineţa, la plecare, birtaşul ne pe
trece cu un aer posomorit, par’ că ar fi 
vrut să spună: Seiu, că nu vă mai în- 
td rcet î !“

H. P. P.
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s§ se vadă purtarea demnă a acestui 
;r, care scie se-şî apere drepturile şi 
tesprime indignaţiunea faţă cu aseme- 
năstori năimiţi!

iul archidiecesan din Sibiiu.
S ib iiii , 9 Maiü n. 

Şedinţa V.

S’a ţinut în 8 Maiű n. d. a. la orele 
ilnainte de a întră în ordinea de di 
fBtopresb. G. Şagăti propune, ca în pro- 
jşsa sesiune Oonsistorul së presente un 

'ect despre sistemisarea remunerării 
k\ilor dela şcolele strëine.
La ordinea de di urmézá afaceri de 

coraisiunilor organisătore (câte-va pe- 
“niiï), bisericescă. In eestiunea dotaţiunei 
$or (întregirea dela stat) se cetesce 
rtul Consistoriului şi se ia  la cunoş

ti, avênd consistoriul së tragă în cer
ere disciplinară în viitor pe toţi preoţii, 
'se adreseză autorităţilor civile în ces- 
nea întregirii salariului.

Comisiunea propune şi sinodul ad- 
’te „Catechismul“ lui S. Popescu, ca ma
ni pentru şcolele medii şi în peda- 
gie.

Urineză comisiunea şcolară. Consis- 
ul e însărcinat se studieze cestium.a 
inţârii unei foi pedagogice. Cu privire 
instituirea în mod interimal a celor trei 
iesorî noi dela Seminarul Andreian, co- 
iunea constată, că nici unul din ei 
e esamenul cerut de statutul organic 
de regulament, şi propune, ca Sinodul 
nu procedeze la a legerea lor. Se pri- 
sce propunerea comisiunei, cu adaosul 
putatului Cosma, ca respectivii se fie 
drumaţî së facă esamenul recerut în de- 
á de un an, decă vréu se fie aleşi. In 
tură cu acest obiect, comisiunea şco- 
propune compunerea unui régula

nt pentru esarninarea profesorilor. De- 
t, A. Vlaicu cere şi sinodul admite* 
regulamentul së se estindă şi asupra 
ofesorilor dela şcolele medii.

Se respinge cererea d-lui Dr. 1. Pe- 
ii de a i-se admite cartea „Gramatica 
t o u ca manual pentru şcole, şi a d-lui 
Dariu de a i-se admite în şcole cartea 

iurs practic de limba maghiară“.
Şedinţa se ridică la orele 6.

Şedinţa VI.
S’a ţinut în 9 Maiű n. la orele 9 a. 

Dupa cetirea şi autenticarea protoco- 
klui şedinţei a IV, la ordinea di lei a ur- 
Mt alegerea a 2 asesori ordinari în sena- 
#1 strîns bisericesc. A legerea se efep- 
tesee prin vot secret. Presenţi sunt 47 
Iputaţl Făcendu-se scrutiniul, se eons- 

că s’au dat 47 ţidule, şi votându-se 
otfu ambele posturi de-odată, se cons- 

că părintele Nicolae Ivan a întrunit 
fvoturi, ér seeretariul consistorial Dr. 
lie Cristea 42.

Eseelenţia Sa enunţând resultatul ale- 
ferii, conform disposiţiunilor statutului 
Uitru organic întăresce pe ambii aleşi 
fe posturile de asesori ordinari ai senatu- 

bisericesc.
La ordinea dilei urineză comisia fi- 

ciară, care prin raportorul ei Dr. Vé
ka propune, ér sinodul decide, ca 

udul şcolar pentru a cărui înmulţire e 
ai mare necesitate, se se augmenteze 
ual eu 4000 corone din fondul general 

idnifiJi itrativ şi din fondul bisericesc.
Kaportul general despre fundaţiunea 

jmdronic, din care se constată, că în anul 
ut s’au distribuit ajutore la 150 pe- 

nţi (calfe şi ucenici) suma de 9940 co- 
'■«, se ia la cunoscinţă.

Raportul comisiunei administrative 
fundaţiunei Şaguna, din care se vede, 
în anul trecut s’a distribuit ajutore la 
•rieî în sumă de 7800 corone, ér la 
le în sumă de 3787 corone — fiind de 

présent averea totală a acestei fundaţiunî 
' sumă de 367.889 corone — se ia la 
:noscinţă. cu adusele făcute de deput. 

Isiwto, care rogă comisia, că la votarea 
jiitórelor se fie cu deosebită atenţiune 
bisericele din centre mai înseninate, şi 
deputatului Dr. Mihu, ca fundaţiunea

acésta încă sé concurgă la zidirea cate
dralei.

Raportul general al fiscalului consis
torial, din care se vede, că archidiecesa 
are numai 13 procese, cari tote sunt în 
curgere, se ia spre scire.

Tot comisiunea financiară prin rapor
torul ei Vlaicu presentă conspectul debi
torilor la fondurile şi fundaţiunile archi- 
diecesane, cu adausul făcut de dep. Dr. 
Mihu, ca procentele de pe împrumutu
rile hipotecare sé se încaseze punctual.

Se ia la cunoscinţă şi conspectul des
pre rentabilitatea procentuală a realităţi
lor, şi se aprobă tote socotelile, aflându-se 
în perfectă ordine.

De asemenea se aprobă socotelile t i
pografiei şi librăriei archidiecesane pe 
anii 1899 şi 1900, — şi se voteză buge
tul consistoriului archidiecesan.

Urméza raportul comisiei petiţionare, 
care prin raportorul ei Baptist Boiu pro
pune, ér sinodul transpune rugările întrate 
la Sinod consistoriului spre competentă 
resolvire.

După acésta se votézá diurnele, ba
nii de quartir şi spesele de călătorie ale 
deputaţilor sinodali pentru sesiunea ac 
tuală în sumă de 3419 corone 54 bani.

Eseelenţia Sa constatând, că Sinodul 
şi-a terminat tote agendele avisate la com
petenţa sa pentru sesiunea actuală, inul- 
ţămind mai íntáiü lui Dumnedeu, apoi 
d-nilor deputaţi pentru ajutorul, zelul şi 
bunăvoinţa de cari au fost conduşi întru 
îndeplinirea datorinţei faţă de afacerile 
s-tei nóstre biserici, declară sinodul de 
închis.

La cuvintele părintesc! ale Escelenţiei 
Sale, deputatul loan cav. de Puşcariu, 
în numele deputaţilor mulţumesce Escel. 
Sale pentru zelul şi bunăvoinţa cu care a 
condus desbaterile sinodului, şi încheie 
în esclamările sinodului: „Exelenţia Sa se 
tră iescă“.

Rip.

SOIRILE DILEI.
— iîU Aprilie v.

Serbarea încoronării regelu i Edu
ard al Angliei se va face în diua de 12 
Iunie. La 13 Iunie va fi defilarea cortegiu
lui de încoronare ; la 14 va fi revista flo
tei ; la 16 va fi mare serbarea la parcul 
din Windsor, er la 19 un mare lunch.

Escursioniştf saşi îu Bănat. După 
cum cetim în diarul naţionalist german 
din Timişora „Deutsches Tageblatt fü r Un
garnu, vre-o 36 de elevi agricoli din Hăl- 
chiu, lângă Braşov, sub conducerea învă
ţătorului lor, Rudolf Chrestel, au făcut o 
escursiune de studiu în mai multe oraşe 
din Bănat, unde au fost primiţi în mod 
ospitalier de cătră conaţionalii lor din 
acele părţi. In Marienfeld înse s’a întâm
plat un incident. Şvabii de-acolo au vrut 
se dea o petrecere cu dans în onorea ti
nerilor escursioniştî, înse notarul comunei, 
care în ignoranţa lui credea, că escursio- 
niştii ar fi Saşi din Germania, nu voia se 
le dea licenţă pentru acestă petrecere. A 
trebuit se intervină energic advocatul Dr. 
N. Erling şi numai după-ce notarul a fost 
luminat, că nu e vorba de vre-o trădare 
de patrie — s’a dat licenţa.

Omor înfiorător. In comuna Silivaş 
din comitatul Cluşiului s’a întâmplat un 
omor înfiorător. Nicolae Pop din numita 
comună avea reputaţia de om bogat. Ou 
gândul de a-1 jefui, pătrunseră într’una din 
nopţile trecute în casa lui nisce tâlhari. 
Nicolae durmia într’o odaie, undedurmiau 
şi cele 2 fiice ale lui, Maria în etate de
18 anî, şi Amalia, în etate de 14 ani. Fe
tele durmiau amândouă într’un pat. Aşa 
după miedul nopţii se tredesc în gemetele 
tatălui lor. Repede sar din pat, spre a-i 
da ajutor, când colo nisce mâni puternice 
le-au oprit şi au început se le sugrume. 
Fetele au leşinat. Când s’au tredit şi au 
dat alarma, tatăl lor zăcea mort. Medicul 
a constatat, că i-s’au frânt 11 coste şi a 
fost în acelaşi timp strangulat cu o funie. 
Ucigaşii au furat 30 fl. Nu s’a putut da 
pănă acuma de urma lor.

InstiluUil oculistic din Braşov.
Sub conducerea d-lui Dr. August Fabritius, 
medic primar şi director al clinicei de 
ochî r. u. de stat din Braşov, au fost cău
taţi în cursul anului trecut 610 bolnav! de 
ochi (322 bărbaţi, 288 femei), ér 383 es- 
terni au fost trataţi ambulatorie. După 
naţionalitate au fost: 395 Unguri, 136Ro
mâni, 74 Germani, 5 alte naţionalităţi. 
Din aceştia s’au vindecat 363, s’au îndrep
tat în mod simţitor 238 şi numai 1 a pă
răsit institutul nevindecat. S ’au făcut cu 
totul 178 operaţiuni. Din acestea 92 de 
operaţii au fost de cataractă, din car! 91 
au reuşit pe deplin. D-l Dr. Fabritius a 
făcut cu totul în timp de 18 anî 2238 de 
operaţii, dintre cari 936 de cataractă. Pe 
lângă d-sa institutul mai are ca medic se
cundar pe Dr. Alfréd Jekelius. Institutul 
esistă de 45 anî, înse pănă în diua de as
tădî tot cu caracter provisoric.

Preotul cel mai betrân din Buco
vina, archipresbiterul-stavrofor, Grigore 
Procopovici din Berhomet, a repausat în 
etate de 92 anî. Procopovici a funcţionat 
ca preot în aceeaşi comună începând dela 
anul 1836. Născut la 1810, hirotonit la 
1836 şi numit la Berhomet, Ia 1837 pa- 
roch, la 1873 protopresbiter, la 1887 ar- 
chipresbiter, repausatul şi-a îndeplinit func
ţiunea de preot pănă la mórte. El a murit 
de bătrâneţe.

Boxerii. In China au reapărut Boxerii. 
Ei se luptă acum şi bombardeză oraşele 
cu tunuri moderne. La Namingfu au fost 
omorîţî peste 400 de omeni în timpul unei 
bombardări, care a durat trei óre.

Din raportul medicului primar pe
luna Aprilie, presentat comitetului admi
nistrativ al comitatului Braşov de cătră 
titularul d-l Dr. Mik. Hantz, vedem, că 
starea sanitară a comitatului nostru a fost 
satisfăcătore în tot comitatul, afară de co
muna Reşnov, unde în numita lună s’au 
întâmplat 41 casurî de mórte (din 203 
câte au fost în tot comitatul). In Râşnov 
au bântuit în mod epidemic scarlatina şi 
meningita.

Unguri cu doi bani în tre i pungi.
Despre vestitul Bartha Miklós se colpor- 
următorea scire: D-l Bartha scriea articole 
de fond pentru diarul oposiţional „Magyar- 
ország“ şi incassa pe an 20.000 corone şi 
tot în acelaşi timp scriea articole de fond 
şi la guvernamentalul „Reggeli Ú jság“ de 
unde primia 14,000 cor. Scirea acésta o 
luăm după „D. T. f. U .w — D-l Bartha 
este unul dintre propovăduitorii cei mai 
înfocaţi ai maghiarisării.

Sinucidere. Unul din membrii tru
pei teatrale maghiare, care dă represen- 
taţii în localitate, Mihályi Pal, s’a sinucis.

î>ăriîe încassate în luna Aprilie în 
comit. Braşov au fost în sumă de 28,547 
cor. 12 b. (direct), 529 cor. 25 b. (taxe 
milit.) şi 613 cor. 94 b. (taxe pentru în- 
g-rij. bolnavilor). L a  sfîrşitul lui Aprilie 
restanţele dărilor directe erau de 436.883 
cor. 45 b.

Licitaţiune. In diua de 15 Maiű (Joi) 
a. c. la orele 3 d. m. se va ţine licitaţie 
pentru darea în arândă pe timp de 6 ani 
a pescuitului în apele Timişului. Licitaţia 
se va ţine în cancelaria administraţiei sil
vice din Timişul de jos. Ofertele cu tim
bru de 1 cor. şi 20 cor. garanţie se pri
mesc pănă la  începutul licitaţiunei. Oon- 
diţiunile se pot consulta în orî-ce timp în 
cancelaria aceleiaşi administraţii.

Catastrofa din insulele Antille.
(Un oraş nimicit prin lavă.)

Vulcanul Pelée din insula Martini
que, a erupt în noptea de 6 spre 7 Maiü, 
causând o catastrofă teribilă, care rea- 
mintesce sortea oraşelor Herculanum şi 
Pompeji Erupţiunea a nimicit unul din 
eele mai înfloritore oraşe, Saint-Pierre, 
mărgăritarul coloniilor francese, oraş, care 
avea o episcopie, teatru, oasărmî, şcolă 
secundară, tribunal şi alte instituţiunî.

Spăimântătorea erupţiune s’a întâm
plat nóptea. Ea a acoperit oraşul cu ce
nuşă şi lavă incandescentă, aprindendu-1. Lo
cuitorii oraşului (vr’o 30,000) au încercat sé 
fugă, dér au fost ajunşi şi îngropaţi de 
lavă, de plóie de cenuşă, de pietrii roşite 
de foc. Blocuri enorme înfocate au fost 
aruncate asupra bastimentelor din port, 
sfărîmându-le şi ucidând pe toţî marina
rii. Pe vaporul „Roddam“ 18 marinari au 
fost omorîţî de un enorm bloc înfocat şi 
bastimentul s’a aprins. Vulcanul arunca 
la înălţimi enorme masse marî de mate
rie aprinsă, care cădea asupra oraşului şi 
în mare.

N’au perit înse numai locuitorii din 
oraş, ci şi cei din împrejurime, aşa că nu
mărul victimelor teribilei catastrofe este 
de vr’o 40,000 In Saint-Pierre şi împreju
rime nici un om n’ct remas în vieţă. Ca
davrele zac cu miile pe ţărmul mării, ca 
după o luptă teribilă. Oraşul e redus la
o movilă enormă de ruine fumegânde, 
acoperite de un strat gros de cenuşă ar- 
detóre.

O ultimă telegramă spune, că erup
ţiunea vulcanului continuă. Toţi vulcanii 
din insulele Antille încep se facă erupţi- 
unî. Panica în populaţiunea insulei e mare. 
Un cutremur violent a distrus mai multe 
sate.

Vulcanul Pelée era credut stîns de 
50 de anî. Lacul, care ocupă craterul, în
tr’o lărgime de 150 metri, s’a răvărsat 
asupra oraşului, apa lui fiind clocotitóre. 
Vulcanul e înalt de 1350 metri. El a erupt 
mai pe urmă în 1851, atunci însă n’a cau- 
sat stricăciuni.

Catastrofa a întristat mult Francia, 
fiind-că Saint-Pierre era unul din oraşele 
cele mai înfloritore.

ULTIME SOIRI.
Viena, 12 Maiu. Primim aici scirî 

din Hud 'pesto, că pe m e i u ă  ce se apro
pie cotigrcs’d studenţesc din Septemvrie, 
profesorii dela universitate terorisezfib pe 
studenţii i ornăm şi că la esamene le pun 
întrebări, decă nu cumva stau în fru n 
tea vre-unei mişcări românesci.

D i v e r s e .
C hinesii descoperitori a i  A m e- 

rice i. Cu toţii am învăţat, atât în istorie 
cât şi în geografie, că Christofor Columb 
a descoperit America în anul 1492. Se 
pare însă că ilustrul Genovez nu a des
coperit nimic, căci continentul american 
a fost cunoscut cu 4100 anî înainte de el 
şi că onorea de a fi pus cei dintâiu pi
ciorul pe acest pământ este a Chinesilor. 
S ’au descoperit în Statele-Sonora, în Me
xic, mai multe pagode chinese îngropate 
în pământ. Intr’una din aceste pagode, 
lângă oraşul Ures, s’a găs it  o inscripţiune 
al cărei text arată forte clar că a fosfc 
construită în anul 500 înaintea erei nos- 
tre. Alte inscripţiunî, găsite în pagode de 
acestea, au o dată cu mult mai vechie. 
Se dice că, aceste relevaţiunî nepreveclute 
au fost de curend confirmate de cătră 
doi ofiţeri americani, carî în urma asediu
lui Pekingului, au găsit, în archivele ora
şului, o relaţiune despre primele voiagiuri 
întreprinse de ehinesî în noul continent. 
Se dice chiar că o misiune americană, or- 
ganisată de cătră Statele-Unite, va merge 
în regiunea Sonora spre a studia rămăşi
ţele templelor chinese, ca astfel se potă 
resolva problema descoperire! Americei.

POSTA REDACŢIDNEI.
Budapesta. — S ’a } ublicat deja în num ărul 

tre c u t Vom reveni înse. A rticolul, ce ne puneţi 
în vedere, îl aşteptăm. S a lu ta re !

Grigore. — B. — „Sommemachtstraum.u V , 1 
Scris în englezesce, cu tote acestea se citeză mai 
mult în nemţesce. Aşa s'a împământenit. Pe D -ta  
nu te împedecâ nimeni, se interpretezi citatul, în
ţelegând alt animal, eventual ch:ar pe acela, pe 
care ni-l’ai comunicat şi pe care îl întâlnim to t 
aşa de des în fa-bule, ca şi pe leu.

Proprietar : I)r. Aurel Miireşianu.
Redactor responsabil: Traian II- Pop
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 9 Maiu 1902.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a *

Valuta
în

K or 1 k 1

1 H. L. Grâul cel mai frumos 14 60
« Grrâu mijlociu . . . 14 20
n Grâu mai slab . . . i a 20
n Grâu amestecat i i -
n Secară frumosă. 10 —
« Secară mijlociă. . 9 60
7) Orz frumos . . . . 7 40
n Orz mijlociu. . . . 7 20
n Oves frumos. . . . 6 40
n Oves mijlociu . . . 6 —
n C u c u r u z ........................ 8 40
n Măiaiu (meift) . . . j 8 10
j) Mazăre.............................. 24 —
TJ L i n t e .............................. 15 —
71 F aso le .............................. 9 —
71 SSmenţă de in . . . 24 —
V Semenţă de cânepă . [ 8 25
9} Cartofi.............................. 1 90
7) Mazăriche........................i — —

1 kilă Carne de vită . . — 96
n Carne de porc . . . 1 04
n Came de berbece . . —

100 kil. SSu de vită prospet 44 -
- gpv» Hp toi)it 64 '

Bursa de mărfuri din Budapesta,
din B Maiu. 1902.

S e mi n ţ e
Cuali-
tatea
per

Heot.
Preţul per 

100 chilograme

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Gi âu de Bâcska . . , 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

Seminţe vechi 
orï noue Soiul

80
80
80
80
bO
tO
80

Guali-
tatea
per

Hect.

dela
9 .15
9.10
9.10

pănă la 
9.30 
9-20 
9.20

Preţul per 
10C chilograme

Sécara . 
Orz . 
Orz,
Orz
Oves .
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hiriscă

Producte div.

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţân . 
ait soiu .

. 0—72! 
60—«2 
62—«4 
64—66

75 
73

Soiul

B u r s a  de B n c u r e s c !
din 9 Maiu 1902

V a l o r i
1 >0® O**

«33ja
Scad.
cup.

‘

Ou
bau!
gata

?1°/o *.pr.-0ct 96.y<
„ „ Impr. 1802 , .  ̂ » lau.-Inl.
„ „ din 1893 . . 5 „ 5? 11 97. »/.
„ „ J 8 9 1 int. 6 mii. 5 n Apr.-Od. 8*.1/*
„ „ Impr. de 3 2 1/, mii. 4 „ Ian.-lul. 8 4 ;v4
„ „ Impr. de 50 mii. . 1 „ » n Hi*U

84-:,/4„ „ im pr. de 274 m. 1890 't n n
„ „ Impr. de 46 m. 189 i » j? 83-74
„ „ lin . de 120 mii. 1894 4 „  ̂ ii sa.«/«
„ „ Imnr de 90 mii. 139G 4 » « 8 5 . -

Oblig, de S tat (Conv rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. B00

0 » Mai-M. —.—
iO __,—

„ comunei Bucuresei 18 ->B 5‘Vo lan.-liil.
n „ „ din 1884 5 n Mai-Hot —.—
„ ., „ din I88H Iim.-Dec. —.—
« „ „ din 1890 H lai-KoY. —.—

Scrisuri foueiare rurale . . . R n iaa.-lal. 96.-y4
Scris, t'onciare rurale  din 18':0 4 n n 84.:'/4

„ „ ui’baue Bucuresc 5 n n n ^ • 3/4
„ „ „ I aşi . 6  n n •

Oblig. Soc. de basalt artiticiaiî f-> n 
V.,'N.

n î“
'Banca JRom. uit. div. fr. 12.81 50-: 150 v.

Banca Naţion. uit. iv. 8.'.— 5C0 înt". v. —,—
Banca a^ vicclă ............................... 500 150 v. 2295
JDacia-Ro r ânia uit. div. H5 lei 2 Í-0 tntr. v. 2r,8.~
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 2 0 7? n 1H 7.-
Soc. bazalt artif. ulh div. lei BO 2 0 îi îi 393. - -
Soc. rom. de constr. uit. d :v. 15 1. 250 71 îl 3b0 —
Soc. rom. de har-ie u i t . ------- 10i îî îî ■
,..Patria'1 Soc. de asi^. uit. 4 1- î 100 îî îî 145 —
Soc. rom .de petrol L em. u. d.O 200 » îî — .—

„ „ _ „ „ 2 em u. d.O 1000 )*) » — .—
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 1.

oo

î} 7? — .—
^B istriţa“ soc. p. f. hârtii i>0 1 1000 îl îl
Sociat. p. o n s t r  da Tramaxs 200 î? —.—
2 0  franci aur . . . . . . . — — .—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 V ii - .—

Săm. de trifo ii

Ulei de rapiţă  
Ulei de in . 
Uns6re de porc

n ii
Slănină . . . 
Prune . . . .

y,
Lictar . . . .

Nuci . . . • 
G og oşi. . . •

7?
Miere . . . .

Ceră . - . . 
Spirt . . . .

L uţernă ungur. 
„ transilvană  
„ bănăţenă  
„ roşiă . . 

rafinat du piu

dela P esta  . .
dela ţeră  . . .
sventată . . .
diu Bosnia . .

Slavon şi Serbia  
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
u n g u resc !. . 

j serbescî . . . 
| bru t . . . .
! Drojdiuţe de s.

(lela 
7.15 
6.70 
6 62 
5.74

4.5'!

pănă la
7.45 
7.10  
<>.63 
5 75

5.-
Cursul

dela
48.— 
3 v — 
45.—

56.75 

<3 7.25

17Í50

pana
5̂ .— 
42.— 
48 —

57.25 

47 75

18.—

Cursul pieţei Braş
a Din 13 Maiu n. 1902. 

Bancnot rora. Cuir 
Argint român. ,,
Napoleond’orî. r 
Galbeni „
Ruble R, sescl „
Mărci germane r 
Lire turcesc!

V.

18.93 Yend. 19 02
18.40 Jţ 18.44
1 9 . - 71 19,10
11.80 T) 11.40

1 2 6 . - 77 127.—
58.50 7\ —.—
10.72 71

±&±.±.$zJcjc±±±£ldt&3ti
Abonamente

la

„Gazeta Transilvaniei“]
80 p o t face  o r î şi cân d  pe timp mi 
în d e lu n g a t  seu  lu n a re . m

ifit

lin i Æai i e f t in  ca o r i ş i  ce c o n c u re n ţă !
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în diferite colori, cu 

ulei, fiin poleite, din 

lemn r-sonanţ.

Lifereză

b - y

din vergelnţe de lemn
şi diferite ţesături 

Grandl, Damast, Wrt 
terproof, ('ele mai 

noue mostre

ieftin şi montate gata. 
Servatius & Graef.

B r a ş o v .

I O  M ai i e f t in  ca o r i ş i  ce c o n c u r e n ţ ă ’- •CM
235-1902  

vógrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Carsul losurilor private
din 7 Mai 1902.

cump. udo

19 95 5 0 10
C rea i- ..................................... 433 — 438.—
C larv 40 li. m ........................... i?2  50 17<;.50
Navig pe D unăre..................... -------
Insbruck .....................  . 82. 84.—
K rakau  ................................ 73 — 7 5 . -
L a ib a c h ..................................... 71 — 7b —
B u d a .......................................... _ -------
Pa ö y  . ................................ 192.— -.00.—
Crucea roşie austriacă, . . 18 <.— 19 2

nri‘5*...............................» îî Uli^..................... 57.— 58 —
„ ,, ital . . . . 29 15 30 l b

R.ut]o f ............................... K).— 84 —
Sal m .......................................... 234 — 240.—
S alzb u rg ..................................... 79. - b l —
St. (jreuois .......................... 2î 0.— 27r'.—-
Stanislau .......................... — ,— ------
T rient iie 4 ,/,l,/n 100 m. c. . 4.-5 — 4 0 . —

4%  5 0 ............................... 43.50 45 50
W;. I d s t e i n ................................ — tî9 -

de 10 franci . . . y 3 - 37.—
Banca h. ung. i u,„ . . . . — _ _

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X  102 . §-a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy a zerneati kir. járásbíróság l̂ OOe' 
Sp 89/9 számú végzése következtében Dr. Manoiu Miklós brassói 
véd által képviselt Prechál Antal a.-moecsi lakós javára Ratiu 
simoni lakósnö ellen 60 kor. s jár. erejéig 1900 évi Május hó 21-íj 
foganatosított kielégítési végrehajtás utjsn lefoglalt és 636 kor. 40 
becsült következő ingóság k, u. m. házi bátorok, könyvek, szőnyegé 
e* üstnemüek, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Zernesti kir. járásbíróság 1900-ik évi V. 130| 
számú végzése folytán 60 kor. tőkekövetelés ennek 1897 évi 
hó 5 napjától j á ’ó 8°/w kamatai. és eddig ö-ssze^en 130 kor 20 
biróilag már megállapított kö'tséofek erejéig Simonban Ratiu Mára 
lakásán leendő eszközlésére 1902 Máj'iS hó 17 napjának délutáni I 
határidőül k;tü/étik és ahhoz a venni szándékozók oly megjeg 
hivatnak meg, hogy az érintett ingó-á^ok az 1881. évi LX. t. ez. 
és 108. §-a érteimében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnél 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfo* 
laltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 181 
évi LX. t. ez. 120  §. érteiaiébeu ezek javára is elrendeltetik

Kelt Z e r n  e s t e n ,  1902 évi Május hó 1 napján.
HUSZÁR VILMOS

522,1— 1. kir. bir. végrehajtó.
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Noroc deosebit
aru. aT7“u.t în . lo teria- trecui/tă, a c e i  p o s e s o r i  ele

L O S U R Î  de C L A S Ă
cari şi le-au procurat direct pin colectura nostră. Cu losurile vîndute prin noi s’au făcut pănă acuma 
multe câştigurî principale ca; â 100.000, 30.000, 20.000, 10.000, 5000, 2000, 1000,

500 etc. Corone. In total am plătit la On. noştri clienţi aprope:
o 0 .0 0. 0 ..0 .. 0 0 - 0  Ş E A S E  M I L I O N E  C O R O N E ,  g o 0 o o o .o p Q
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Deja în 22 Maiu st. n. a. c. începe prima tragere a loteriei X-a de clasi
(L’oitforiu plaaitiliiî dfsi:

100,000 de losuri se trag 50,000 câştiguri
p r i n  ■ u .r r a a ie  tot al doilea los c â ş t ig ă !

L o s u r i  o r i g i n a l e :  1 i" “ - 1 * f* 1̂ 11
« s r

á K 1 * .— â K O.— â K 3 __

s e  c a p ă t ă  în .  m a r e  a le g e r e  l a  "im
JACOB L. ADLER & FRATELE,

<5 s o c ie t a t e  d e  b a n c ă  î n  c o m a .n c L ită ., I B ÜE3 -<£>- Ş  O  ’T7'.

o p t im i  
à K 1  5 0

<>•«.

Comande!e din afară le eftetuim prompt. Ciştiqurile le plătim fără nici o detraoere şi sub cea mai mare diacreţ une
€ 3 - f O f l

Tipografia A. Mureşianu, Braeov.
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